

广州会成为全国第四大金融中心吗？

这个问题由来已久。作为珠三角地区的核心城市之一，广州长期以来是实体经济的血液和现代服务业的核心。

但与“北上广深一线城市”享誉全国相比，广州始终难在金融中心方面望京沪深项背。华南城市研究会副会长孙不熟曾撰文表示，广州在金融领域的地位，与其城市的综合地位仍然不相匹配，这方面还有很大的进步空间。

在广州南沙举行的一场开工仪式，将这个差距空间拉小了。

11月24日下午，被誉为全球金融领域的F20——“国际金融论坛（IFF）”永久会址建设动员大会在南沙举行，国际金融论坛（IFF）永久会址宣布正式启动建设。IFF落户南沙，将充分发挥其金融外交平台和战略智库作用，吸引国际资本和高端金融人才在南沙集聚，致力打造中国首个国际金融岛。



图为：国际金融论坛（IFF）会址效果图

目标全国第四大金融中心？

按照孙不熟的观点，与上海、北京、深圳相比，广州的最大短板在于缺乏一个全国

性的交易中心，同时在金融总部企业方面聚集效应不足，而无论是金融增加值、上市公司数量，还是本外币存款规模，都与京沪深三城存在一定差距。

除香港外，上海凭借证券交易所、期货交易所、石油交易所、黄金交易所、钻石交易所、航运交易所等全国性交易平台，以及大量的中资与外资金融机构聚集，成为当之无愧的中国第一大金融中心。

而北京凭借“一行两会”（央行、银保监会、证监会）等金融管理机构，以及众多商业银行、证券公司、基金公司的总部，成为与上海难分伯仲的第二大金融中心；深圳则凭借深交所、文交所，以及招商银行、平安集团等众多金融机构，成为中国排行第三的金融中心。

为了弥补短板，广州实际上早在2016年就筹谋与IFF展开战略合作。广州市人民政府与IFF签署的《战略合作协议》约定，自2017年起由广州市与IFF在广州共同举办IFF全球年会。2017年6月，广州市南沙开发区管委会与IFF再次签署《战略合作协议》，明确IFF永久会址落户南沙。

按照当时的协议，国际金融论坛将充分发挥金融交往平台和战略智库作用，将论坛的南方总部、各国常设金融机构驻广州总部、南沙国际会议中心、国际绿色增长基金小镇、国际金融学院学术智库区及配套设施等导入南沙国际金融岛，吸引国际资本和高端金融人才在南沙集聚。

今年7月，广东省委和省政府印发《关于贯彻落实〈粤港澳大湾区发展规划纲要〉的实施意见》，对国际金融岛概念作进一步明晰。实施意见也要求，推进金融服务创新试验示范，高标准建设南沙国际金融岛，逐步引入国际金融论坛运营总部、各国常设金融机构驻广州总部等重点平台。着力发展航运金融、科技金融、融资租赁等服务实体经济的特色金融。

实际上，广州在近年来大有“全国第四大金融中心”之势。

例如今年上半年，上海将上交所南方总部放在广州，对于广州增加南方区域的金融辐射效应，可谓如虎添翼。国家支持建设区域性私募股权交易市场，建设产权、大宗商品区域交易中心，研究设立以碳排放为首个品种的创新型期货交易所，研究设立粤港澳大湾区国际商业银行等。

千亿元打造国际金融岛

据21世纪经济报道记者了解，IFF落址的南沙国际金融岛是全国首个国际金融岛，位于南沙明珠湾核心区横沥岛尖南侧，占地面积约2.27平方公里，项目规划总建筑

面积约570万平方米，总投资额不低于1000亿元。



IFF永久会址选择落户南沙，只是南沙集聚金融产业的一个缩影。南沙在金融改革方面取得了不少进展，包括落户金融及类金融企业6504家，比自贸区挂牌前增加52倍，其中持牌法人金融机构11家，约占广州市的1/5。

另外，南沙相继推出26项金融创新案例，其中6项入选商务部自由贸易试验区最佳实践案例、广东自贸试验区金融开放创新最佳案例，多项已在全国复制推广。

21世纪经济报道记者获悉，南沙正争取大湾区国际商业银行和创新型期货交易所尽快落地。汇丰全球培训基地已确定项目选址且设计方案已基本稳定，争取尽快动工；国际风险投资中心已奠基启动建设，正在推动中国风险投资研究院引入VC/PE等创投企业，构建风险投资集聚区；五道口（广州）金融创新研究有限公司、广州市南沙区亚太新金融研究院、融资租赁西湖论坛（南沙）研究院等金融智库已在南沙设立，将为南沙金融改革创新提供智力支持和交流平台。

作为全国首个国际金融岛，南沙国际金融岛选址位于南沙明珠湾核心区横沥岛尖南侧，占地面积约2.27平方公里，项目规划总建筑面积约570万平方米，总投资额不低于1000亿元，将以IFF永久会址为核心，逐步引入全球金融高端要素资源，以广覆盖、多层次、全方位的科学规划体系，打造集合国际交往、金融创新、生态保护、人文传承、商务休闲、高尚运动、娱乐度假为一体的综合性全面可持续发展社区、金融产业创新集聚区和高质量国际化的城市综合体，打造具有世界地标性质的城

市空间。

IFF相关负责人介绍称，IFF永久会址项目是南沙国际金融岛首批拟落户项目之一，投资规模35亿元，用地规模为24万平方米，总建筑面积30万平方米。“南沙金融岛之于广州南沙，正如金融街之于北京，金融城之于伦敦，二者相辅相成，未来南沙国际金融岛将作为粤港澳大湾区示范窗口、中国金融创新服务典范，成为广州乃至广东省面向国际的重要城市名片。”

更多内容请下载21财经APP